

215098601

ప్రబోధ 21

స్తర్గమన్య పరలోకమనలెదు
నరుల లోకమరెదె అమరియుండు
సద్గుణంబులు కల్గి సరియైన నడ తున్న
అదియె స్తర్గమగును అవనియుండు.

భారతీయ సంస్కృతికి వేద ఉపనిషత్తులే మూలము. సంగీతము నకు సాహిత్యమునకు వేదములే మూలకారణము. సామవేదము నుండియే సంగీతము ఆవిర్భవించింది. ఋగ్వేదము నుండియే ర్వచినదే సాహిత్యము. భక్తి పురితమైన సంగీతమే భగవంతుని యొక్క స్వరూపము కనుకనే

నాహం వసామి పైకుంఠేనయోగే వ్యదయం నవం

మద్భక్తికి యత్ర గాయంతి తత్ర తిష్ఠామి నారద

అన్యః నానాయణాడు. నేను పైకుంఠము నందుగానే తోక ఏ యోగుల వ్యదయమునందు గాన నేను నివశించుట లేదు. మద్భక్తికి యత్ర గాయంతి. ఎక్కడ నాభక్తులు నన్ను స్మరింతు చుండురో అక్కడ నేను ప్రతిష్ఠయై వుంటాను అన్యః. భగవంతుడు భక్తుల వ్యదయము నందు మాత్రమే కాక దుష్టుల వ్యదయమునందు కూడను తాను వుంటున్నాడు. తాను తరించే పరులను తరింప చేయ గోరునట్టి మానవుడే నిజమైన మానవుడని నిరూపించింది వేదము. సర్వాంజ్ఞునియైన భగవంతుడు సర్వుల వ్యద స్థాయియై, సర్వమానవ జ్ఞాన్ని రండుంప జేయుచు దివ్యత్వమును ప్రకటింప చేస్తూ వుంటాడు.

త్రవ్లాదుడు ఒకానొక సమయమున తన తల్లియైన లీలవతి దగ్గరకు

వచ్చి అమ్మా హరిశ్రీయుడైన నాకును, హరిదేవ్వియైన నాతండ్రికిని వున్నది ఒక్కటే బేధము అన్యః. నేను భగవంతుని ప్రేమిస్తూ స్మరిస్తూ అతని ప్రేమ రసామృతమును గ్రాలి నావ్యదయమును నింపుకొని మత్తుడై, ప్రేమోన్నతుడై, తన్నయిత్తుడై, తాడొళ్లు భావనలో ఆనందాన్ని అనుభవిస్తున్నాను అన్యః. నాతండ్రి యైన హరిశ్రీకి శివుడు నారాయణుని ద్వేషించి తన వ్యదయమును కఠినమైన శిలగా మార్చుకొని ఆ శిలయందే నారాయణుని ప్రతిష్ఠ చేసుకున్నాడు. హరిని ద్వేషించిన హరిశ్రీకి శివుని వ్యదయమునందును, హరిని ప్రేమించిన ప్రవ్లాదుని వ్యదయమునందును వున్నది ఒక్కడే హరి. ద్రవరూపమైన ప్రేమను ఆరగించి

21509860L

డాపామను తిర్చుకొని తన యొక్క డాపామను చల్లార్చుకున్నాడు ప్రవ్వోడుడు. కడినపైన వూద
యమునందు హరిని ప్రతిష్ఠ చేసుకొని తాను తన డాపామను చల్లార్చుకొనలేక డాపామ
ను తిర్చుకొనలేక తాను అనేక విధములైన అవస్థలకు గురయ్యాడు. హిరణ్యకశిపుడు. నమ్మి
బ్రతుకు అన్యాయ మనవులు. నమ్మిక గలిగిన మానవునికే ఒకవిధమైన ఆనందము లభ్యమ
వుతుంది. ఆనందమును లభ్యము గావించుకున్న మానవుడు అశాంతికి దూరమవుతాడు.
అశాంతి దూరమైనప్పుడు శాంతి సుఖములు అనుభవిస్తాడు. కనుక దైవత్వము సర్వవ్యాపి
అనే సత్యాన్ని గుర్తించుకున్నప్పుడే గాయకులు, పరమ భక్తులు దైవత్వాన్ని విస్మరించక
స్మరించి, విక్రమించి తన యొక్క జీవితము సార్థకము గావించుకుంటారు. దైవము లేని
స్థానము లేదు. దైవము ఉంది కాని నామము లేదు. భాగవతమునందు ప్రవ్వోడుడు కూడను

ఇందుగల ఉండు తేడని
సంకేహము వలదు చక్రి సర్వోపగతుం
డెండెందు పెడకి చూచిన
నందుడే గలడు దానాగ్రణి వింటే!

త్యగరాజు చెప్పాడు 'పాతాళనరా నిలకడ నీకు' ఎక్కడ చూచినా నీవు వుంటున్నావు నీకు నిల
కడనే లేదు. సర్వవ్యాపకుడవు. సర్వాంత్రాముఖి, సర్వజ్ఞుడవు, సర్వశక్తి మయుడవు అని
వర్ణిస్తూ వచ్చాడు. కేవలము మానవులయందు మాత్రమే కాక పశుపక్షి మృగాదులయందు
కూడను దైవత్వము ఆవరించివున్నాడు ఈ సత్యమును గుర్తించిన త్యగరాజు

రామచిటక నాకటి పెంచి ప్రేమ మాటలాడ నేర్పి
రామ రామ రామా యనుచు రమణి ఒక తె
ఎన్నగా శ్రీరామ భజన కన్న మిక్కిలున్నాడో

దైవత్వమనేది సకల భూతమలందు కూడను వుంటుండం చేతనే అపరంజి రామచిట
కను పెంచి రామరామ అని ప్రేమ మాటలు నేర్పినప్పుడు ఆరామ చిటక కూడను రామ రామ
అని స్మరించి నట్లుగా త్యగరాజు వర్ణిస్తూ వచ్చాడు.

బ్రహ్మవిత్ బ్రహ్మైవ భవతి. బ్రహ్మ తత్వమును గుర్తించిన వాడు
బ్రహ్మనే తాను అవుతాడు. వాల్మీకి నిరంతరము రామని స్మరించుచూ, చింతించుచూ
రామాయణము లిచ్చిస్తూ వచ్చాడు. కనుకనే వాల్మీకి యొక్క ముఖతే చిన్నరామప్రతి
చింబమగా దర్శిస్తూ వచ్చారు ఆశ్రమ వాసులు. మనస్సున యెట్టి పవిత్రమును చిం
తించునో వాని ముఖమున అట్టి ప్రకటితము కావిస్తూ వుంటాది అట్టి అంతర్శక్తి.

Reflection of the inner being మానవుని యొక్క ముఖము. కనుకనే రామ

215108603

అంతన చేత రమింప చేసుకున్న యొక్క దివ్యతేజస్సుతో కుడినవాడు వాల్మీకి. మోచిన నిరంతరము భగవంతుని చింతించటం చేతనే తన యొక్క ముఖము దైవకళగా దైవ తేజస్సుగా వికసిస్తూ ప్రకటిస్తూ ప్రకాశిస్తూ వచ్చింది. ఇది టైట్యుల్ యొక్క ప్రకటితము. డార్విన్ అనే ఒక వ్యక్తి తాను విద్యార్థిగా వుండిన సమయములోపల Heronలు అనే గురువు దగ్గర తాను విద్యనభ్యసిస్తూ వచ్చాడు. ఆ అణ్ణాపకుడు పరమ పవిత్ర వృద్ధుడు. నిష్కర్మ ప్రియుడు. నిరహంకార ముడు. నిశ్చల చిత్తుడు అట్టి గురువును ఆశ్రయించిన డార్విన్ నిరంతరము గురువువలె నేను కూడను యోగి న్నితని అనుభవించాలి అని నీశ్చింతన చేస్తూ వచ్చాడు. యథావం తద్దవతి. మానవుని యొక్క భావములను పురస్కరించుకొనియే తన ఫలితము కూడను ఆశ్రయించి వుంటాయి. కట్టుకడపటికి తన యెంకల వంధను తీర్చుకోగలగాడు. డార్విన్. డార్విన్ కూడ నిశ్చల చిత్తుడు, నిష్కర్మ పరుడు, నిరహంకార ముండు యీ విధమైన తేజస్సుతో తాను ప్రకాశిస్తూ వచ్చాడు ప్రజల ముందు కడపటికి దైవము ఒక్కడే అనే సత్యన్ని కూడను గుర్తించుకుంటూ వచ్చాడు. కనుక దైవము ను ఎదురుగా వుండినట్లుగా భావించి నేను తొక నివు తేవు అన్నాడు. దైవము తొక భక్తుడు గానీ, భక్తుడు తే క దైవముగానీ వుండుటకు విలుకాడు. భక్తుడు, భగవంతుడు అని భావసంబంధము తో కూడిన అన్యోన్య ఆశ్రయముతో చేరిన వికత్వ స్వరూపుడు. భక్తుడు ప్రేమోన్ము త్తుడై, తన్నయత్వములో వుండినప్పుడు, తాదాత్మ్య భావన పొందినప్పుడు వికత్వమును పొంద గలుగు తాడు.

అట్టివాడే పరమ భక్తుడైన ప్రహ్లాదుడు. వంశము రాక్షస వంశము. రూపము మానవ స్వరూపము. చిత్తము దైవ చిత్తము. యీ మాదిరికి యేకత్వమును పొందిన పవిత్ర స్వరూపుడే ప్రహ్లాదుడు. ఈ ప్రహ్లాదుడు నిరంతరము భారతీయ సంస్కృతిని ఆశ్రయించుచు తుప దానిని అనుసరిస్తూ ఆవర్తముగా ప్రజలమీ అందిస్తూ వచ్చాడు. పురుషార్థములు నాలుగు ధర్మ అర్థకామ మోక్షములని. ధర్మమును ధర్మముగానీ వదలక ధర్మమున్న స్థానమునుండి అర్థము ప్రదేశమునకు తిసుకొనిపోయి అర్థమును ధర్మమయముగా వింటిన సద్భక్తుడు ప్రహ్లాదుడు. ధర్మార్థములు రెండింటిని యేకత్వము గా వింటి అన్యాయమునుండి కాముము కూడను నడిపించిన వ్యక్తి. అర్థకామములు రెండింటిని ధర్మమయము గా వింటి తాను ప్రకాంత స్థితి యందుండి నప్పుడు మోక్షమే తనను వరియకుంటూ వచ్చింది. తనవ వంశమునందు జన్మించినప్పటికిని దర్మార్థకామ మోక్షములందు సార్థకము గా వింటున్నట్టి మహా పవిత్ర వ్యక్తులు ముగ్గురు మాత్రమే వుంటుండినారు. బలిచక్రవర్తి, ప్రహ్లాదుడు, విభీషణుడు. మానవులై జన్మించి కూడను ధర్మ మోక్షములను విస్మరించి అర్థకామము

215098604

అదే జీవితము గడిపి జీవితము వృద్ధము గావించుకున్న మానవులు అనేకమంది వుంటున్నారు. పరమ భక్తుడైన ప్రహ్లాదుని కుమారుడే విరోచనుడు. కానీ విరోచనుని యొక్కతత్వము విరుద్ధముగా మారిపోయింది. విరోచనుని భావములు హేతు వాదములు. ఇత్యకము యొక్కతత్వము విరోచనుని యొక్కతత్వము. ఆ విరోచనునియొక్క కుమారుడే పరమ పవిత్రుడైన బలిచక్రవర్తి. ఈ బలిచక్రవర్తి ప్రహ్లాదుని యొక్క మనుమడు. ఈ బలిచక్రవర్తి ప్రజలను కన్ను చిడ్డలవలె పాలించెడివాడు. ప్రజలయొక్క ప్రేమకు, మన్ననలకు పాత్రుడైనవాడు. ప్రజలే బలిచక్రవర్తియొక్క దేహ అంగములుగా భావించుకున్నవాడు ప్రజలు బలిచక్రవర్తిని దేహమునందు గుండెవలె విశ్వసించినవారు. ఆ ప్రజలకు, ఆ చక్రవర్తికి సరియైన సాటిగా వుండేవారు.

ఒకనాడు బలిచక్రవర్తి విశ్వజిత్ యాగమును ప్రారంభించాడు. ఆ క్రమంలో మంచెవారిని చూచి, పవిత్రులను చూచి, అధికస్థాయి యందు వ్రున్నవారిని చూచి కౌంజివిధములైన కుట్రలు పన్ని యా మంచెవారిని చెడుపుటకు అనేక ప్రయత్నములు చేస్తూ వుంటారు కొంతమంది. ఇట్టివి యాగయాగములనుండి కూడను జంటపక్షులవలె మెంబోడుతూ వస్తుంటాయి. రామావతారమునందు అనేక విధములైన అసూయాపరుల చేతను హింసించబడుతూ వచ్చాడు. హరిశ్చంద్రునియొక్క సమయమునందు కూడను అనేక మంది యుషులయందే ఒకదుర్భావము బయలుదేరి హరిశ్చంద్రుని పరీక్షచేసి అతనిని బెడించాలని ప్రయత్నించారు. ధర్మమూర్తులైన పాండవులను చూచి కౌరవులు కలెక్లెర్లచేసుకున్నారు. త్రాగమయ్యైన జీససును చూచి కొంతమంది అసూయాపరులు అతనిపైన కత్తిని కట్టారు. సర్వమత సమ్మతమే తనయొక్క అభిమతముగా విశ్వసించిన మహమ్మదును చూచి మక్కాకు రానివ్వమండా అతనిని పరాభవము గావించి ప్రక్కకు తొలగించారు. అన్ని కాలములయందు, అన్ని మతములయందు యావిధమైన అసూయాభావములు చెలరేగి అనేకవిధములైన అశాంతిని అభివృద్ధి పరచి సమాజము లోపల కొంచెము అలజడులు అభివృద్ధి గావించారు.

ఇక్కడ బలిచక్రవర్తి ప్రజలపైవుంకిన అజీమానము చేతను ప్రేమచేతను ప్రజల యొక్క క్షేమమును ఆశించి యవత్త్రులందరంతయు కేమలము ఒక బలిచక్రవర్తి ప్రపంచముగా మారాలని విశ్వజిత్ విశ్వమును జయించిన విడుగా తయారు కావాలని, విశ్వమంతయు కూడను సుఖశాంతులతో భద్రతలతో తుల తోగలని తాను సంకల్పించుకున్నాడు. ఈ యాగమును తిలకించిన దేవతలు ఆ కూడను ఒక అసూయా భావము ప్రారంభమైంది. వీరందరు నారాయణుని చిరిస్తామి!

215098605

రక్షిస్తున్న బలిచక్రవర్తి వామనమూర్తి స్వాభావము చేసుకొని దేశము నంతయు రాక్షస మయముగావించవచ్చును. కనుక మమ్మీలను రక్షించి అతని యొక్క అభీష్టము నుండి పెరుగావించి విధానమును మీరు సంకల్పించాలి అని ప్రార్థించారు. మానవులు సంకుచితవృద్ధయలు. తానొకటి తలచిన దైవముకంటే తలచుననే సత్తమును గుర్తించుకొనలేక పోతున్నారు. నారాయణుడు అంగీకరించినట్టే అంగీకరించి బలిచక్రవర్తి యొక్క పవిత్రవృద్ధయాన్ని పరిశీలన చేసి పరమభక్తుడని వాస్తవము అతనిని యెఱిగి ముగ్ధుడై సత్తమునకు పంపించాలనే సత్తంకల్పాన్ని తాను చేసుకున్నాడు.

ఈ సరికల్పము సారముగా వామనమూర్తి యై సింహాతమమన జన్మించాడు. వామనమూర్తి దానమునుగారి యజ్ఞములో ప్రవేశించాడు. నిర్మలవృద్ధయందు నిస్తాత్పరుడు కనుక బలిచక్రవర్తి వామనమూర్తి యొక్క జన్మ చక్కగా దైవముగా గుర్తించుకోగలిగాడు. స్వామీ! ఈ యజ్ఞ సమయమందు తమ యొక్క కోరిక యేమిటి నేను సర్వసంగ పరిత్యగి సై సర్వులకు దాన ఢిల్లములను గావించి నాయొక్క జీవితము సార్థకము గావించుకోవాలని సంకల్పించుకున్నాను అన్నాడు. వామనమూర్తి చాలా చిన్నవాడు. పట్టకాంచెము. ఈ తఘనము. అడిగిన కోరిక చాలా చిన్నదిగానీ అందులోనే అనంతమైన జగత్తు యిమిడి వుంటున్నది. 'అచ్చే! బలిచక్రవర్తే నాకు అధిక దానము క్షమలేదు. మూడడుగులు భూమి మాత్రము యిస్తే చాలానాడు.

బ్రహ్మాండమంతయు ప్రబలుచుండెడి తనకు

మూడడుగుల నిచ్చుట ముచ్చమగున

కాని యీ వామనమూర్తి త్రివిక్రమ అవతారము ధరించాడు. ప్రపంచము నంతయు ఒక్కో పాదములో చేర్చుకున్నాడు. ఆకాశమును మరొకపాదములో తొక్కాకున్నాడు. బలిచక్రవర్తే! మూడవ పాదమునకు స్థలమేమైనా చూపగలవా అన్నాడు.

వివృద్ధయమును ఒసగితివా యాశనాకు

మరి దాననే అర్పించు మహాతమూర్తి

పరగ పోయెమి తెత్తు నీవాదార్హనకు

యిదుగో శిరస్సు దానిపైనే మూడవపాదము పెట్టుకోమన్నాడు. అసగో తనసర్వస్వమును అర్పితము గావించుకున్న యాగమూర్తి యీ బలిచక్రవర్తి. యజ్ఞములు గావించుచున్న బలిచక్రవర్తికి అకస్మాత్తుగా యావిధముగా పాతాళ లోకమునకు త్రొక్కిటం చేత ప్రజలు చాలా దుఃఖించి పోయారు.

పాతాళలోకమునకు పోవుటకు పూర్వము వామనమూర్తిని ఒకకోరిక

21509 8606

కోరాడు బలిచక్రవర్తి. స్వామి! నేను నా జీవితమును త్యజించి స్వర్గమును చేరుకోటం నాకును తోషమే కానీ యేవిధమైన సంకల్పములు లేకుండా ప్రజలను నిరాకపెట్టి వారిని దుఃఖింప జేయటము నాకు యిష్టము లేదు కనుక ప్రతి సంవత్సరము శ్రావణమాసము, శ్రావణ నక్షత్రముందు నా ప్రజలను నేను చూచుకోటానికి వచ్చే అవకాశము అనుగ్రహించమని కోరాడు. సంవత్సరమునకు ఒక పర్యాయము నా ప్రజలను నేను చూడాలని యా ప్రజాభిమానము చేత తను యాకోరికను కోరుకున్నాడు.

కనుక బలిచక్రవర్తి పైనుండిన ప్రజల యొక్క ఆభిమానము యొక్క గుర్తి యాచనం. ఈ దీక్షం రాజా కేరళ ప్రజలందరు తెల్లవారగనే అక్షరగన స్నానము లాచరిస్తారు. శ్రావణమాసము ఈ క్షణం అని మళయాళములో ఒక పేరు వుంటుంది. ఆనాడు కొత్త వస్త్రములు ధరించి వారు ఆనాడు అనేక విధములైన మధుర పదార్థములను చేసి దానిని ఒక అరటి ఆకులో వుంచే మొదట బలిచక్రవర్తికి నివేదన చేసి తదుపరి బంధుమిత్రులతో వైభవముగా యా దీక్షామాసము జరుపుకుంటారు. కొత్తవస్త్రములకు దీక్షాపుష్పాది అని మళయాళములో అంటారు. ఇది దీక్షామాసము సరైన అర్థముగా గుర్తిస్తూ వచ్చారు. కొత్త వస్త్రమునగా వెమిటి? కేవలము దేహమానకు ధరించిన కొత్తవస్త్రము కాదు. దీనికి అంత రార్థము కూడా వుంది. బలిచక్రవర్తి నూతన దేహమును ధరించాడు సనాతనమైన దైవత్వము నూతనమైన శరీరము ధరించినట్లుగా యా యొక్క పాతాళ లోకమునకు తొక్కిబిడి బలిచక్రవర్తి సంవత్సరమున కొక పర్యాయము ప్రజాభిమానమున దేహమును ధరించటము చేత యింకా నూతన వస్త్రముగా భావించుకుంటూ వచ్చింది శాస్త్రము. సాక్షాత్ భగవంతుని యొక్క ఆభిమానమును ప్రేమను చూరగాను దేశమే కేరళ దేశము. నిజముగా ప్రేమాభిమానములు అన్యవిధముల అనుభవస్తూ వచ్చారు ఆనాడు.

ఈ కేరళ దేశమునకు మరొక పేరు కూడా వున్నది. పరశురాము డ్దేత్రమని. దీనికి యా పేరు ఎందుకు వచ్చింది. పరశురాముడు కూడా ఒక అవతార పురుషుడు. తన తండ్రిని రాజులు శిరచ్ఛేదనము చేయటం చేత ఆధ్వర్యమును చూచి తల్లి శోకావక కుమారుడు దగ్గర తేని సమయములో చూచి చిరామా! రామా అనికేటం వెసింది. నిర్మల చిత్తము కలిగిన వ్యక్తికి, నిస్వార్థమైన భావము కలిగిన వ్యక్తికి ఎంత దూరములో వివిధమైన ప్రదేశములో తాను పీలచినప్పటికిని వారికి విద్యుత్తుక్త తరంగములచేత, శబ్ద తరంగముల చేత, జ్యోతిర్మయమైన తరంగములచేత అది సన్నిహితమై వుంటుంది. ఎక్కడో వుండిన పరశురామునికి తల్లి కంఠము వినుపించింది. మాధుభక్తి కల్గిన పరశురాముడు కనుక తల్లి కంఠమును చక్కగా వెలెత్తడం పరుస్తూ వచ్చాడు

215098607.

ఎన్నిపర్యాయములు పిలిచింది. ఈపై జమదగ్ని యొక్క కంఠమును కోస్త్రంటే ఆధ్వర్యమును చూడలేక రామారామా! రామా! యీ విధముగా యిరువది ఒక్క పర్యాయములు పిలిచింది. ఇంతికి వచ్చి చూచేటప్పుటికి ఆశ్రమములో తండ్రి మెండెము, శిరస్సు వేర్చి వున్నది. ఇది కార్తవీర్జుని కుమారుడు చీసిన కృరకర్మ నాతల్లి యొక్క వృధ యొన్ని శాంత పరచాలనుకుంటే ఎన్నిపర్యాయములు నన్ను పిలిచిందో అన్నిపర్యాయములు యీ క్షేత్రములపైన యుద్ధము చేసి రూపక క్షేత్రములను కృంసము చేస్తానని ప్రతిజ్ఞ చేశాడు. కనుక యిరువది ఒక్క పర్యాయములు యుద్ధము చేసి రాజ్యము నందయు కూడను సాధించి, క్షేత్రముల నందరిని నాశనము చేశాడు. తిరిగి ఆవేశమును, ఆవేదనను కొంత చల్లార్చుకొని తండ్రి దగ్గరకు వచ్చి ప్రార్థించాడు. ప్రార్థించేటప్పుటికి తండ్రి యొక్క పూర్వములు, వారిది భారత్యాజ వంశము, భారత్యాలుడు వచ్చి ఆ తండ్రి యొక్క శిరస్సును చీర్చి అతనికి ప్రాణమిచ్చాడు. (జమదగ్ని). నేను వచ్చిన కొద్దము పూర్తి యైనదని తలచుకున్నాడు తదుపరి తాను జయించిన రాజ్యమును తను తొలించి భావములకే వావటము చేత కన్నపుడనే అష్టాక్షునకు దానము యిచ్చాడు రాజ్యము నంతా. తానే దానమిచ్చిన స్థానము తాను వుండటం ధర్మం కెదను కున్నాడు. కనుకనే యీ పరశురామముడు సముద్రమును శోధించి అక్కడ ఒక గట్టును యేర్పరచుకొని అగట్టు లోపల ఒక గ్రామము నిర్మించుకున్నాడు. అదే పరశురామ క్షేత్రముని. దక్షిణ భారత దేశ ముందు కేరళ దేశము పరశురామ క్షేత్రముని పేరు ప్రఖ్యాతి అయింది. అక్కడనే సమీపములో వుండిన మహాక పర్వతమునకు పెళ్ళి తాను తపస్సు చేసుకుంటూ కూర్చున్నాడు. అది కూడను యీ కేరళ రాజ్యముండే వుంటున్నది. కనుక కేరళ రాజ్యమునగా బాలా పవిత్ర పైన దేశము.

ఈ భావము సరైన సామ్యము లోపల యేర్పడుతు వచ్చింది. మా భుసలలు కుండ వాతగా వర్షములు ప్రారంభమవుతాయి. కేరళలో యీ వర్షము చేత ప్రకృతి అంతయు కొంత స్వంతిణి చే వాతుంది. సూర్యోదయమే అరుదుగా వుంటుంటాది. ఈ వర్షములు నిలచి వాడు సూర్యుని యొక్క కిరణముల చేత ప్రకృతిని పవిత్రముగా జిందే యొక్కడ చూచి నప్పటికిని పచ్చని పంటల చేతను, నీలమేఘమైన స్వరూపము చేతను కళకళ బాడుతూ వుంటుంది రాజ్యము. కనుక ప్రకృతి కూడను ఆనందించే సమయములూ సమయము. ప్రకృతి తన సహజ సౌందర్యమును ధరించి ప్రజలకు కూడను సహజ సౌందర్యము నందించే చక్కని అవకాశము యీ భావము యొక్క సమయము. పాడి పంటలతో, ధనధాన్యములతో ఘంట్ల ఫలములతో దేశము చూసే సౌందర్యముగా వుంటుంది. యీ సమయమునందు ఆ

215098608

కొరళ దేశము చూచి చెప్పువలెనుగాన వర్ణించుటకు వలెకాదు. ఇది కేవలము దైవము యొక్క సుబంధమైన దేశము లాకొరళ దేశము.

కానీ అట్టి పవిత్రమైన దేశమున కాలనుగుణ్యముగా కొన్నికొన్ని పరిస్థితులు మార్పు చెందుతూ వచ్చాయి. దేశకాలపరిస్థితుల ప్రభావము చేత మానవుల యొక్క మనసులు కూడను మారుతూ వచ్చాయి. మనిషికి మనిషికి మధ్య ధ్వేషములు అభివృద్ధి అవుతూ వచ్చాయి. మనసుకు మనసుకు మధ్య దట్టమైన అజ్ఞాన మన మేఘములు ఆవరిస్తూ వచ్చాయి. ఈ విధమైన వాతావరణము మార్పుచేతను మనిషి యొక్క తత్వము కూడను మారుతూ వచ్చింది. ఎంత మారినప్పటికి భక్తి ప్రపత్తులు యేమాత్రము మారలేకూడా వాడుకయ్యాయి. ఇది కేరళలో రాజ్యాంగ రీతిగా చూచినప్పుడు యిది కమ్యూనిష్టు ప్రదేశము, కమ్యూనిష్టు రాజ్యమును కుంటాము. కాదు, కాదు. వృద్ధయములు లానాటికి కూడను పవిత్రమైన భగవద్భక్తి తో లీనమై వుంటున్నాయి. ఈ భణము దినము వివ్రక్తి యైనను లా ప్రేమ మయమైన పండుగలో ప్రవేశించని వాడు కేరళలో వుండనే వుండడు. ప్రతి వ్రస్తీ కూడను తాను స్నానము చేసి గంధమును ధరించి లా ఉత్సవములో యేయే కార్నకము మలలో పాల్గొనాలో ఆవిధముగా పాల్గొంటారు. దేవాలయములలో చూచినప్పుడు కిచ్చిసి వుంటారు ప్రజలు. రాజకీయ తండ్రిలవల్ల పై బేధములు కనుపిస్తున్నాయిగానీ అంతర బేధములు యేమాత్రము కూడను కనుపించటంలేదు. ఇది స్వార్థము స్వప్రయోజనము తో సంబంధించినవి మాత్రమే. వృద్ధయమునందు భక్తి ప్రపత్తులు వాత్తుకొని వుంటున్నాయి. బిప్పడెవరు? దేవుడెవరు? అనేది ప్రశ్నకు వచ్చినప్పుడు కదిలేది బిప్పడు కడలనది దేవుడు అన్నారు. నిరంతరము మార్పుచెంది చంచలత్వముతో కూడినది బిప్పతత్వము. మారేది బిప్పని లక్షణము. మరనిదే తైవతత్వము. కనుక కొన్నివేల సంవత్సరములైనప్పటికిని కేరళలో లావిధమైన భగవద్భావము మరని యేకత్వముగా వుండే దివ్యత్వము.

ఈ భణము యొక్క మహత్వము యిట్టిది అట్టిదని చెప్పుటకు వలెకాదు. పరమ భక్తుడైన, తాత యైన ప్రవ్వారుడు, మనుమడైన బలిచక్రవర్తి యొక్క చరిత్ర పురెండింటి యొక్క మధ్యలోపల యొక్కడ తాతకు మనుమనికి మధ్యనున్నవాడు తండ్రి అతని విరోచనుడు అతని హేతువాది. ఈ నాస్తికత్వము అక్కడ నుండి వచ్చింది. కనుకనే The pleasure is an interval between two pains. రెండు మంచి యొక్క మధ్యలో ఒక చెడ్డే చేరి వుంది. ప్రవ్వారుడు పరమ భక్తుడు. బలిమహా భక్తుడు. మధ్యలో కొంచెము భక్తిహీనమైన వాడే లా విరోచనుడు. లోకములో ప్రవ్వారుని యొక్క సంతతి పెరుగుతూ వస్తున్నది. మధ్యమధ్య విరోచనుని యొక్క సంతతి పెరుగుతూ వస్తున్నది. ఈ మార్పు

215098609

లేకపోయాడగ తై తోడు. పుట్టుటకు పురుషులు యీ జగత్తు తోడు. మరణించిన తరువాత యీ జగత్తు తోడు. కనుక జననమరణములకు మధ్య మాత్రమే యీ జగత్తు చేరి వుంటున్నది. కనుక రెండు ముఠల మధ్యలోనే యీ చెడ్డ వుంటున్నది.

ఎవరికెవరు సంబంధములేదు. దేహ రీతిగా తండ్రులు, తాతలు ముత్తతలు, మనుమలు అనిపి లవచ్చు. ఇవి దేహ సంబంధములు మాత్రమే.

దేహము పాప భౌతికము దేహము కూలక తప్పుదెప్పుడున్ దేహ నిరామయండు గణితంపగ దేహకొ డావుపుట్టుకల్ మోహనిబంధ బంధనల ముద్రలు తోవు నిజంబు జోడ నా దేహయె దేవదేవుడు మదిన్ తలవాయగ నాట్లీరుపు డా ఈ దేహము యేమిటి?

మలినపుకొంప కోగముల వున్నాడు సేవక గంప జాతసం తలనము పాండు దుంప భవసాగర మిదగలెనికంబు అం బుల పాదితెవల్లి చూడ మనమెచ్చుదలంపగ దేహమింకని త్పలమని నమ్మికోకు మనసా హరిపాదము లాశ్రయింపవే.

అన్నాడు ప్రాణ్ణాదుడు. దేహము నీటి బుడగ. మనస్సు పిచ్చికోతి. ఈ కోతిని నోవు అనుసరించ వద్దు. నోవు చేత్తమును అనుసరించు. నీ చేత్తమును శుద్ధి చేసుకో. అప్పుడే దైవత్వము వీరు ప్రాప్తిస్తుంది. కనుకనే తిర్గుత్తుండొ జ్వారు చేత్త శుద్ధికో నోను పూజ చేస్తున్నాను రామా నోవు లాభం పొలినాకు. నిన్ను నేను ప్రేమించాను నన్ను నీళ్ల చేర్చుకోమన్నాడు. కనుక పరమ భక్తుడైన క్షేత్రులు తమయొక్క ఆదర్శమును జగత్తుకు అందింప జేసి యీవిధమైన అనక కష్టములకు నష్టములకు దుఃఖిములకు, నిందలకు నిష్ఠూరములకు గురియైన మహాను భావులు. సామాన్య మానవులు వచ్చే సమయములో యేమీ తోరు. ఇంత బట్టెనా కట్టుకొనిరాకు. పోయి సమయములో ఎడమ యిచ్చిపోరు. ఇలాంటివారు మనబంధువులు ఎట్లై అవుతారు. నిజముగా నీవారితే ఎందుకు నీయొక్క సంబంధ బంధవ్రనులను గుర్తించుకో తోరు. కానీ మధ్యలో యీ జగత్తునందు చేరి కూడి సంబంధించిన సంబంధము మాత్రమే కనుక ఎవరి జన్మము వారిదే. ఎవరి కర్మ వ్రము వారిదే. తమ తమ కర్మవ్రాన్ని నిర్మర్తించుకొని సార్థకము గావించుకొనే మానవత్వాన్ని అభివృద్ధి పరచుకోవాలి.

ఇట్టి ఏక ర్మమును, సత్కన్న, దివ్యత్వాన్ని ప్రబోధించి ప్రజలను ఆకర్షించి ఆనందింప జేసి వారిని పరిపాలించినవాడు బలిచక్రవర్తి. కనుక ఆ బలి చక్రవర్తి మోక్షమును పొందిన పవిత్రమైన దినమే యీ తినిము దినము. వామనుడు పుట్టిన

215098610

దినమే యీ ఔణముదినము. తిరిగి ప్రతి సంవత్సరము కూడను నామనుడు నూతన అవతారములతో ప్రజ్ఞోమమను, ప్రజ్ఞాభిమానమును, ప్రజ్ఞా ఆదర్శమును అందుకునే దినమే యీ ఔణముదినము. కనుక యీనాడు కేవలము ఆ హారవి హారదుల చేత మాత్రమే తృప్తి చెందక ఆజ్ఞానందముతో తృప్తి పొందే విధానమును గుర్తించాలి. ప్రహ్లాదుని తండ్రి యైన హిరణ్యశిఖుడు అనేక విధములగా బోధించటానికి ప్రయత్నించాడు. బిడ్డను ఆదరించి అక్కన చెర్చి ఆనందింప బోసెడి తల్లి. తన యొక్క వారినామమునకు తల్లియేమైనా తోడ్పడు తుంజోయేమోనని ఒకొకాక దినము ఆహింసలను భరించుకొనలేక తల్లిదగ్గరకు వెడతాడు. అప్పుడే తల్లిదగ్గర కూడ నుండినాకే ఒకవిధమైన విరక్తి చెకొరు తుంది. కుమారుడు వచ్చిన తక్షణమే తండ్రి పెడుతున్న బాధలను వినబంచేత బాల బాధ పడింది లీలావతి. పరుగెత్తుకు వచ్చిన యీ ప్రహ్లాదుని కౌగలించుకొని అక్కన చెర్చుకొని చెప్పుతున్నది లీలావతి.

పల యిటుల తనయావలదు హరిహరి అనభోకుమారా

వితి హరి యో యిటునున్న పటక ఎవరునెట్టిరె.

దినని వినెటపుటికే ప్రహ్లాదుడు ఒక తండ్రివ్యాధి తల్లికి కూడను ప్రాకినదే అని గుర్తించు కున్నాడు. ఒకరు నెర్పతో వచ్చినాయిది. ఒకరి వల్ల నెర్పకునడి కాదు. నాలంతర్వాణి నాకు బోధిస్తున్నది. అంతర్వాణి నన్ను అనిపిస్తుండెడి. అంతర్వాణి ఆ యొక్క నారాయణుడే అన సత్యన్ని తల్లి దగ్గర స్పష్టముగా చెప్పాడు. తల్లీ! వారినామము బయటనుండి కుగోడికాదు. తోపలనుండి వురెడి అన్నాడు. పెదిమల ద్వారా ఉచ్చరించిన వారినామము వారినామముకాదు వ్యదయమునుండి ఆవిర్భవించినదే వారినామము. జాగ్రత్ సత్య సుషుప్తి యందు కూడను యొ యొక్క ప్రహ్లాదుడు వారిన స్మరించే వాడు. అతని యొక్క రక్తమంతయు కూడను నారాయణుని యొక్క నామముతో లీనమై వుంటున్నాడి.

అట్టి ప్రహ్లాదునకు ఒకరు నెర్పెవారా. మంచి కథనమైన రాక్షసులను నియమించాడు ప్రహ్లాదుని శిక్షింప చేసే కోసమని హిరణ్యశిఖుడు. చండ, అమారుడు. వీరిని చూసేసకో భయమవుతుంది పిల్లలకు. సూత్రిన కత్తులు ధరించారు. ముల్లకట్టలంతా చేత బూనారు. నారాయణ అని చెప్పినప్పుడంతా ఆ ముల్లకట్టల్ పాడుస్తున్నారు. కెనో ఎన్ని బాధలు పెట్టినప్పటికీని, ఏ విధమైన హింసలు లభించినప్పటికీని తను ఆనామమును వదల తేదు. ఈ నాటి మానవులకు తాను సంకల్పించుకున్న దేదైనా కాకపోతే తక్షణమే భగవం తుని మార్చి వేస్తారు. తన యొక్క అభిప్రాయముల నెరవేరకపోతే పాటలు తిసి పెట్టెస్తారు. ఇది తుచ్ఛమైన బుద్ధుల యొక్క రత్నము. ఇదే నిజమైన రాక్షసత్వము. కెనో రాక్షసుడైన ప్రహ్లాదు డు కూడను పవిత్రమైన దైవత్వముగా తాను నిరూపిస్తూ వచ్చాడు. మానవత్వము, దానవత్వ

215098611

ఘృతైవత్తము ప్రవర్తనలో వ్యక్త మవుతుందే గానీ స్వరూపములో కాదు. ఈ బాధలు పెట్టే చదు అమాంకాలు వారికి కూడను విసుగు పుట్టిపోయింది పాపం. విఘ్న చిసినా ప్రవ్లాదని మర్చి లోకపోయారు. దేవుడంటే ఎవరు? హిరణ్యకశిపుడే. హిరణ్యకశిపుడే దేవుడని చెప్పమంటున్నారు యీ చండామార్కులు. కాదు కాదు నా దేవుడు నారాయణుడే. ఈ విధముగా దెప్పేటప్పటికి హిరణ్యకశిపుని దగ్గరకు వచ్చారు పరుగెత్తి.

తనభునిశాచరులు పాడ వ దైత్యకుమారుడు మాటి మాటి కో
పన్నగశాయి! యోదనుజ భంజన! యో జగ దిశ! యోమహా
పన్న శరణా! యోని శిలపావన! యంతు ను తించె గాని తా
కన్నుల నిరు తోడు భయకంప సమీతుడు కాడు భూవరా!

ఇట్టి స్థిత ప్రక్షుత త్యాన్ని ప్రకటించినవాడు ప్రవ్లాదుడు.

అతని పేరునందే వుంటున్నది యీ యొక్క తత్వము. ప్రవ్లాదు అనగా ఆప్టాదముతో నొందినవాడు ప్రవ్లాదుడు అని. అనగా ఆనందమయదే ప్రవ్లాదుడు. నిత్యనందం, బ్రహ్మనందం, యోగానందం, పరమానందం, అద్వైతానందం, సచ్చిదానందం యీ విధమైన ఆనందమల లోపల సర్వమయ ఆనంద స్వరూపుడే యీ ప్రవ్లాదుడు. ఇట్టి ఆనందమును ప్రజలకు అందించి తాను అనుభవించి కేరళ రాజ్యమునకు చక్కని కౌత్తిని తెప్పించిన చక్రవర్తులు యీ ప్రవ్లాదు, బలి చక్రవర్తులు. సాక్షాత్ భగవంతుడే నిర్మించిన ప్రదేశమునందు తాము నివసించి పట్టణములు కట్టుకొని దీవి తొత్తు గడప కేరళ రాజ్య ప్రజలు యొక్క అదృష్ట వంతులు. పరశురాముడు నిర్మించిన క్షేత్రము. బలి చక్రవర్తి యేతన క్షేత్రము. ప్రవ్లాదుడు పుట్టిన క్షేత్రము. బలి చక్రవర్తి మెళ్లమునకు ప్రయాణమైన క్షేత్రము. వామనమూర్తి అవతరించిన క్షేత్రము. ఇన్ని పవిత్రములతో కూడిన క్షేత్రము కనుకనే ప్రజల యొక్క వృద్ధయము కూడను పవిత్రముగా, దివ్యముగా, భవ్యముగా ఆనందించాలని నేను ఆశిస్తూ ఆశీర్వాదిస్తూ నా ప్రసంగాన్ని విరమిస్తున్నాను.